

提升监督实效 强化司法保障

临西检察院“检察+行政”织密民生保护网

河北法制报讯 (马士江 王凤荣)近年来,临西县人民检察院以行政检察与公益诉讼检察综合履职方式聚焦民生,通过与有关行政职能部门融合,以“检察+行政”外延链接机制,织密民生保护网。截至目前,该院共与市场监督、民政、乡村振兴、水务、自然资源与规划、消防救援等12家职能部门会签了协同共治合作协议,守护民生民利,取得良好的社会成效。

以案件溯源治理,精准监督,保护弱势群体合法权益。该院办理侵权涉罪案件,均以案件溯源方式,从案件成因中分析研判相关行政部门是否存在管理漏洞,发现问题,及时以制发诉前检察建议、圆桌会议磋商等形式,促使

相关部门完善管理机制,以制度的完善保障易受害群体利益的及时止损。2023年3月,李某依托个体通信门市窃取老人个人信息案发,审查起诉期间,该院立即向县工业和信息化局送达检察建议。该院对移动、电信、联通3大通信集团驻临西分公司进行全面行业整顿,并全程邀请检察官开展培训和法治指导,完善了公民个人信息长效监管保护机制,筑起了一道预防城乡老人遭受电信欺诈的“防火墙”。

以公益视角巡查民生问题线索,协调联动,解决群众的“急难愁盼”。该院依托12309检察热线、“益心为公”云平台和“益心为公”志愿者团队,多层次、多渠道倾听民声,发现问题线索,以“我

管”促“都管”,解决群众亟须解决而解决不了的难题。公益志愿者张某,网上发现一帧反映当地某社区从高层楼窗“飞线充电”图片后,传送该院云平台。该院初查后予以立案调研,获悉问题是因楼房建设早,社区生活设施滞后所致。面对老旧社区普遍存在的这一难题,该院以公益诉讼检察为抓手,协调住建、财政、消防等相关部门圆桌磋商,各司其职,协同发力。如今县城16个老旧小区增设了汽车充电桩40个,新建电动自行车充电桩41个,在消除“飞线充电”带来安全隐患的同时,还新增停车位216个,重新铺设沥青路面7.43万平方米,改造提升雨污分流管网11962米,释放出以一个案促类案的“检护民生”效应。

以民生为导向,坚守司法为民初心,兜牢涉案困难民众生活保障线。该院将履职办案与兜牢民生底线相融合,把涉案困难民众“应助尽助”作为保障民生的检察责任。迄今为止,该院3年间共办理司法救助案件54件56人,发放救助金57.82万元。为预防救助后被救助者生活重陷贫困问题,该院转变司法救助机制,由一次性救助转变为跟踪问效,建立了司法救助档案,与县、乡、村振兴局会签协议,凡乡村防贫监测对象中,因受犯罪侵害造成人身伤害且无力承担医疗费用者,第一时间将线索移送县检察机关。该院据此将启动“1+N”多元化社会救助机制,确保其病有所医、贫有所助。

“司法+社会”联合救助

怀来县检察院开创多元化司法救助模式

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 张萍)3月22日,“司法+社会”联合救助办公室在怀来县人民检察院挂牌。此举旨在进一步完善国家司法救助与社会救助工作衔接机制,构建全方位、多元化的综合救助工作格局,持续加大司法救助力度,多渠道开展帮扶,整合社会力量,形成全方位、多元化、长效救助机制。

近年来,怀来检察院积极探索司法救助新举措,将司法救助与民政救助、法律援助、生活安置、就业帮扶、心理疏导等有机结合,实现对符合司法救助条件的因素致贫、返贫的退役军人、未成年人、妇女等重点救助对象的全方位、多元化综合救助,从而构建起立体式、长效性协同救助工作格局。

“司法+社会”联合救助办公室成立的同时,还设立了“司法+社会”联合救助专项基金,以对被救助人提供更好的帮助。基金来源于社会各界爱心企业、人士,委托第三方机构托管,基金款项统一汇入基金专户,由第三方统一管理,专款专用。联合救助办公室各成员单位定期召开联席会议,决定基金发放和使用。

下一步,怀来检察院将倾力打造“司法+社会”检察品牌,积极推进联合救助长效机制建设;扩大宣传,拓宽爱心救助资金渠道,呼吁更多爱心人士参与救助,组织各类公益活动,定期回访救助对象,真正惠及困难群众、温暖民心。

反欺凌反暴力 预防青少年违法犯罪

唐山开平公安进校园 开展法治宣讲

河北法治报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 李鑫月 胡月佳)为进一步加强法治宣传教育,增强学生的安全意识和法律意识,预防青少年违法犯罪,自3月15日以来,唐山市公安局开平分局联合辖区37所中小学校开展了法治宣讲进校园系列主题活动。

活动中,该分局依托32名业务能力强、经验丰富的优秀民警兼任法制副校长,深入学校组织开展反欺凌、反暴力等法治安全宣传教育以及应急演练活动,切实增强学生珍爱生命、敬畏法律的安全素养和法治意识。

“同学们,面对不法侵害时,我们要学会用法律保护自己。”在开平职校、税钢小学,马路派出所、税务庄派出所民警为全校师生讲授了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律知识,并就如何看待校园欺凌事件、如何预防欺凌事件发生等问题进行了详细讲解。

在贾庵子小学,郑庄子派出所民警张雨薇充分发挥女警亲和耐心的优势,从校园多发安全问题入手,采用讲故事、互动问答等方式,为学生们现场教授“防骗小妙招”和“身体保护小技巧”,让学生们在轻松愉快的互动中,快速掌握自我防护知识和方法。

截至目前,该分局共组织民警走进21所中小学校,受教育学生达8000余名,共发放宣传资料1万余份。



为提高辖区小学生安全防范意识,提升自我防护能力,在3月25日第29个“全国中小学生安全教育日”到来之际,秦皇岛市公安局北戴河新区分局南戴河海防派出所组织民警走进长白小学,开展“安全教育进校园”活动。活动中,民警结合真实事例,用通俗易懂的语言向学生重点讲解校园欺凌、防电信网络诈骗的法律知识以及交通安全、消防安全等安全常识。民警采用现场问答、情景演示的方式,让师生积极参与互动,受到师生们的欢迎。图为活动现场情况。

河北法治报记者 刘波 摄

衡水冀州:青年志愿者走街串巷普法忙

河北法治报讯 (记者 李文秀)为进一步提高广大基层群众的法律素质和法治意识,2023年以来,衡水市冀州区司法局聚焦基层普法重点难点,组织青年普法志愿者先后开展了一系列普法宣传活动,在全国营造了尊法、学法、守法、用法的良好氛围。日前,该区青年普法志愿者法治基层行活动获衡水市委宣传部表彰,被评为2023年度衡水市文化科技卫生“三下乡”活动示范项目。

“什么是民法典?在生活中如何运用帮助自己?”“未成年人如何保护自己?”“邻里之间遇到矛盾该如何正确处理?”……去年以来,冀州区青年普法志愿者队伍先后到该区小寨乡、徐家庄乡、南午村镇等地集市开展法治宣传活动。

志愿者们因时因地制宜,奔波于大街小巷、田间地头,摊位之间普法。同时,通过设置宣传展板,悬挂宣传条幅,发放宣传单、宣传册等形式,用真实案例和通俗易懂的语言,讲解常见的法律知识,解答群众的法律

咨询。

在冀州区徐家庄乡庄子头村、周村镇寇家庄村等村,经常看到有村民不时走进村委会,原来是青年普法志愿者到村里给村民们开法治宣讲会了。青年普法志愿者们以宪法、民法典为基础,向村民们专题讲解婚姻家庭、遗产继承等内容,并通过以案释法将老年人权益保护等与农村农民息息相关的內容进行重点解读。引导大家将法律知识运用到实际工作和生活中,必要时拿起法律武器维护自身合法权益。

“这小孩讲的还挺有意思,谁家里还没有一亩三分地啊,我们也得保护自己的合法权益不是?”村民们在法治宣讲会上听得有滋有味。

为切实增强青少年法治意识,提高青少年自我保护能力,共建平安和谐的校园环境,青年普法志愿者先后走进冀州区徐庄乡中学、冀州镇中学等学校开展普法宣讲。普法志愿者们以生动活泼、通俗易懂的语言,采取课件宣讲和现场互动

的方式,将热点新闻事件与身边典型案例相结合,围绕如何识别校园网络诈骗,如何应对校园暴力、校园欺凌等方面,进行有针对性的法治教育和安全教育。指明遇到犯罪行为时应及时向老师家长寻求帮助,拿起法律武器捍卫自己的权利。

“这些‘小老师们’的讲课效果真好,有故事又有意思,孩子们愿意听,也就愿意记在心里了。现在他们下课的时候还都愿意看这些法律读本呢!”一名学校老师说道。

为进一步落实“八五”普法规划,扩大宣传范围,巩固宣传效果,青年志愿者们普法脚步始终未停歇。今年以来,冀州区青年普法志愿者累计进集市、乡村、学校50余次,共发放法律宣传资料1万余本,解答法律咨询100余次。冀州区司法局有关负责人表示,将组织青年普法志愿者不断探索、创新普法宣传形式,以群众喜闻乐见的形式讲解法治、弘扬法治,让法治在广大基层群众心中生根发芽。

绘就大钊故里好“枫”景

(上接第1版)

激发自治活力,积极搭建“民主议事平台”,广泛听取、收集民意,构建民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层群众自治格局,夯实基层治理之基。

强化法治保障,全面推行“政法干警嵌入网格”,创新政法干警与网格员有机衔接、相互融合的网格服务管理模式,筑牢基层治理之本。

注重智治支撑,积极运用综治“9+X”信息平台,建立高效运转机制,依托“网格+调解+云调”模式,织密织牢社会治理“防护网”。

这是一份沉甸甸的责任,更是一份责无旁贷的持续坚守。凭着这份坚韧和执着,大钊故乡基层社会治理实

现华美嬗变:2017年摘得全国社会治安综合治理最高奖——“长安杯”桂冠,2021年获评“平安河北建设示范县”。

“枫桥”之花竞相绽放

荣誉是对过去的肯定,突破是对未来的承诺。依托大钊故乡的地缘、人缘优势,新时代“枫桥经验”的乐亭探索、乐亭实践开辟了崭新天地。

马头营镇坚持以网格化为抓手,积极运用“9+X”综治平台,2023年以来累计录入村居各类矛盾纠纷5200余件,实现群众“微心愿”220余个,着力打造了“善治马头营”平安建设品牌。

毛庄镇创新“网格+平台”“网格+服务”“网格+宣传”模式,把服务延伸

到道路硬化、田间路修缮、线路维修、绿化亮化美化各领域,2023年以来解决群众急难愁盼问题312个,办理民生实事358件。

探索不止于此。以新时代“枫桥经验”为主的基层社会治理成效体现在乐亭县经济社会发展的方方面面:法治化营商环境全面优化,扫黑除恶斗争常态推进,“千名干警下基层”“我为群众办实事”等活动持续开展,广大群众安全感、满意度持续提升……

谈及基层社会治理,乐亭县委常委、政法委书记裴建利感慨颇深:“全县政法系统将努力坚持和发展好新时代‘枫桥经验’,广开解纷之道,绘就善治新‘枫’景,不断夯实平安建设根基,打造更加平安和谐的新乐亭。”

定州公安窗口周末不打烊
为中学生集中办理身份证

河北法治报讯 (通讯员 杨煜 记者 刘彬)“警察同志,孩子今年参加中考,他还没有办理身份证,周六他们放假,可以给办理身份证吗?”3月22日,市民李先生给定州市公安局治安管理大队打电话,咨询办理身份证业务。

“我们3月22日接到了好多这样的电话。”治安管理大队负责人说。了解到定州市初二、初三学生因考试报名需要办理二代居民身份证的消息后,为了不耽误学生学业,更快更便捷地服务好群众,定州市公安局当天发出指令,全市户籍派出所服务窗口在3月23日至24日(周末)正常办理居民身份证业务。各派出所窗口民警办证,值班民辅警提前核验等候群众准备的资料,遇到资料不全的群众,严格遵循“一次性告知”制度,确保群众听得清记得住,耐心地服务好每一位学生和家长。

“太感谢了!没想到周末还能办理身份证。”“这下不用担心孩子考试会受到影响了……”定州市南城区的居民张女士由于工作繁忙,孩子又上学,一直没有时间为读初三的儿子办理二代身份证,直到3月23日,才匆忙赶到南城派出所咨询。令她惊喜的是,派出所综合服务中心不仅严格落实错时服务承诺,并且热情高效地办理了户籍业务。

“大家排好队,保证今天每一位同学都能办好身份证。”

当天下午,西城派出所民警在综合服务中心为学生们的办证,一切工作有序进行。

周末两天,定州市公安局25个户籍派出所50多名民辅警坚守岗位、加班加点,帮助全市初中学生办理身份证业务3201件、户籍业务52件。

省会桥西法院今年首期类案裁判讲堂开讲

河北法治报讯 (记者 张乔)为进一步提升干警审判业务能力,以干警能力提升带动审判质效优化,3月21日,石家庄市桥西区人民法院组织开展了今年首期类案裁判讲堂活动。

讲堂上,该院立案庭庭长曹利伟从侵权立法演进、新类型问题、归责原则、损害赔偿范围、责任主体等方面,结合国内外法学理论、法律规定、典型案例、最高

法院指导意见、实务经验等内容,就侵权责任纠纷进行了深入浅出的阐释。聆听授课后,大家纷纷表示,此次授课内容详实,具有较高的理论水平和实践指导意义。

据了解,此项活动自开展以来已组织8次。该院党组书记、院长于辉表示,类案裁判讲堂是桥西法院工作智慧的集合,是提升干警学术能力和业务能力的有效途径。



3月25日上午,高速交警丰南大队约谈一家严重超载货运企业的负责人。约谈中,民警强调了超载行为对道路交通安全的严重威胁,要求企业立即整改,确保运输安全。同时,民警对司机进行了安全教育,提醒他们遵守交通法规,保障自身和他人的生命安全。图为约谈会后,民警向司机发放交通安全宣传单,叮嘱司机遵章守法出行,文明安全驾驶。

河北法治报记者 吴艳丽 摄

(上接第1版)

深入法治督察 发现特色亮点

张家口市司法局法治督察处处长张利锋介绍说:“我们在法治督察中发现,蔚县是中国剪纸艺术之乡,为此我们依托‘蔚县剪纸’品牌,将法治元素融入传统的剪纸艺术,通过‘法治+剪纸艺术’普法形式,将法治文化与传统文化有机结合,让‘蔚县剪纸’说‘法’”。对此,张家口市司法局指导蔚县司法局等相关部门组织“蔚县剪纸”国家非物质文化遗产传承人创作了《法治文化进万家》剪纸宣传册、台签、卡片、书签等文创产品,运用蔚县传统的剪纸艺术形式,把宪法、民法典等法律内容雕刻在图案中,使法律常识与剪纸艺术充分融合,使广大群众在感受传统文化魅力的同时,提高法律素养。